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Доступно – о самом интересном 
                                                                                                                           

Иркутскстат продолжает серию изданий «Нескучные цифры». Пятый 
бюллетень этой серии посвящен детям и построен на данных 
комплексного наблюдения условий жизни населения, один из разделов 
которого содержит такую информацию. 

Данное обследование проводится с периодичностью 1 раз в 2 года. 
Последние сведения – за 2022 год.    
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Задача выполнена 
Региональной программой развития детского здравоохранения 

предусмотрено снижение младенческой смертности (в возрасте до 
года) в Иркутской области к 2024 году до 5,8 на 1000 родившихся 
живыми. Данный раздел программы можно считать выполненным. 
Показатель снижается и уже в течение двух лет ниже этого предела. 

 

 
 
По оперативным данным за 11 месяцев 2023 года, 

младенческая смертность в регионе составляет 4,8 в расчете на 
1000 родившихся. 
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Береги здоровье смолоду! 
Не все дети здоровы. По мнению родителей, хорошее здоровье 

имеют 80% детей в возрасте до 15 лет. Есть дети с плохим и очень 
плохим здоровьем, их около 2%, у остальных здоровье 
удовлетворительное.  

Более крепкое здоровье имеют мальчики в сравнении с девочками 
и сельские дети по сравнению с живущими в городах и поселках 
городского типа. 

 
Не секрет, что малыши часто болеют, в связи с чем и был продлен в 

свое время отпуск по уходу за ребенком до достижения им 3 лет. Однако 
и после этого никто не застрахован от болезней. По данным 
обследования, в период с января по май 2022 года 39% детей в возрасте 
от 3 до 15 лет болели с нахождением на постельном режиме. За 
пятимесячный период (с начала года и до момента обследования) в 
среднем 2 месяца были сопряжены с болезнью.  

Более склонны к болезням городские дети. Среди девочек 
удельный вес болевших выше по сравнению с мальчишками, однако 
постельный режим им требовался чуть реже.   
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У кого здоровье крепче? 
Многое зависит от возраста. С приближением к подростковому 

возрасту дети болеют реже. Однако, по оценке родителей, доля 
имеющих хорошее здоровье по мере взросления детей снижается.  

 
Еще одна интересная закономерность выявлена в ходе 

обследования: чем больше детей в семье, тем крепче их здоровье. 
Единственный ребенок болеет чаще, чем дети в двух- и трехдетных 
семьях. 
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Нужна медицинская помощь 
С начала года и до момента обследования в поликлиники 

обращались почти две трети (63%) детей в возрасте от 3 до 15 лет. 
Особенно часто это требуется маленьким детям. 

 
 

Обращаемость к медикам в сельской местности ниже, чем в 
городе: 49% против 67%. Кроме того, по данным обследования, на 
селе меньше времени требуется на запись и ожидание приема.  
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Учиться никогда не рано 
Образование детей начинается с первых лет жизни. После 

обеспечения местами в детсадах детей с трехлетнего возраста 
такая задача встала по отношению к детям до 3 лет.  

Материально состоятельные семьи могут не спешить отдавать 
ребенка на попечение воспитателей. Но есть мамы-одиночки и 
мало обеспеченные семьи, для которых зарплата мамы не будет 
лишней. Если ребенок обеспечен местом в детском учреждении, его 
мама может вернуться на работу.  

По данным обследования, 0,7% детей не подлежат обучению по 
состоянию здоровья, а 0,9% обретают знания на дому или в 
медицинской организации.   

 

В поход за знаниями 
Хорошо, когда садик или школа рядом и до нее легко добежать 

за несколько минут. Но так везет не всем. Кто-то с детских лет 
привыкает ездить в автобусе. Если в семье есть машина, то папа 
или мама по дороге на работу подвезет и ребенка. 
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А дети, живущие в сельской местности, часто вынуждены 
добираться в школу, расположенную в другом поселке, на 
школьном автобусе, этим транспортом пользуются более трети 
сельских школьников. В целом по области, с учетом городских 
детей школьный автобус доставляет на уроки 19% учеников (в 
2020г. – 8%). Как видим, заметно больше стал использоваться 
школьный транспорт. При этом число детей, добирающихся 
пешком, значительно сократилось за счет возросшего 
использования в этих целях родительских автомобилей.  

На дорогу до детского сада затрачивается в среднем 14 минут. 
На дорогу до школы, если пешком, уходит в среднем 10 минут, на 
машине с папой – 15, общественным транспортом – 21 минута.  

Но значительная часть детей 3-8 лет не ходит ни в детский сад, 
ни в школу – 13% (в 2020г. – 16%).  
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Кто присмотрит? 
Дети требуют постоянного присмотра, в том числе после 

возвращения из школы или детсада. За дошкольниками 
присматривает кто-то из родителей, бабушка (дедушка) или другие 
члены домохозяйства. В отношении младшеклассников это иногда 
поручается соседям или другим посторонним лицам (0,6%). Наем 
специального человека (няни, гувернантки, воспитателя) 
практически не используется (менее 0,1% опрошенных).  

 

 
 
Для учащихся начальных классов предусмотрены группы 

продленного дня, где ребенок может отдохнуть и сделать уроки 
под присмотром педагога. Но такая возможность есть далеко не у 
всех. Большинство младших школьников не посещает такие 
группы.  
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Предсентябрьские сборы 
Часть детей растут в малообеспеченных семьях, где ежегодные 

сборы в школу, приобретение всего необходимого представляют 
собой проблему.  

 

 
 
Предсентябрьские проблемы нарастают по мере увеличения 

числа детей в семье. Из однодетных семей сильные материальные 
затруднения при сборах в школу испытывают только 8%. Вдвое 
трудней приходится при отсутствии второй зарплаты, с большими 
трудностями сталкивается каждая пятая неполная семья. 
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А что дальше? 
Многие родители еще не определились с вопросом, 

продолжать ли ребенку учебу после школы. Но 2% опрошенных 
сказали, что не ориентированы на получение их детьми 
профессионального образования. Среди голосовавших за 
дальнейшую учебу наблюдается небольшой перевес в пользу 
высшего образования. Только неполные семьи и живущие в 
сельской местности чаще склоняются к начальному или среднему 
профессиональному образованию.  

 

 
 
По мнению родителей, в сравнении с мальчишками для 

девочек более важно получить высшее образование.  
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На что денег не хватает? 
В жизни бывает немало ситуаций, требующих затрат. Более 

трети семей (37%, а из малообеспеченных – 60%) не может решить 
проблему, когда необходим срочный ремонт жилья или оплата 
медицинских услуг, выходят из строя предметы длительного 
пользования (телевизор, холодильник и т.п.). 

 

Ограниченные возможности семей  
при разных жизненных ситуациях  

(в процентах) 

 Все семьи 
Город-

ские 
Сельские 

С 1  
ребенком  

С 3 и 
более 

детьми  

10%-я по 
численности  

группа с 
наименьшими  

доходами 

Домохозяйства с детьми  
до 15 лет, не имеющие 
возможности:       

оплачивать жизненно 
необходимые лекарства 9 7 14 8 12 17 

справляться с 
неожиданными тратами* 37 36 39 35 41 60 

заменить пришедшую  
в негодность самую простую 
мебель 44 47 37 39 46 54 

покупать новую одежду  
по мере износа 8 6 15 6 13 17 

покупать каждому члену 
семьи 2 пары сезонной 
обуви 30 25 43 24 31 34 

позволить питание из мяса, 
птицы или рыбы  
1 раз в 2 дня 5 5 5 4 2 5 

фрукты в любое время года 12 9 21 14 11 21 

приглашать гостей на 
семейные торжества (Новый 
год и др.) 27 28 27 23 29 52 

каждый год неделю отпуска 
проводить вне дома 
(включая нахождение во 
втором жилье, у 
родственников, друзей) 49 44 64 39 46 56 

 
* На срочный ремонт жилья, медицинские услуги, замену предметов длительного пользования 

 
Весьма проблематична замена мебели, хотя бы короткий 

отпуск с выездом из дома, прием гостей по праздникам, покупка 
каждому члену семьи удобной и подходящей по сезону обуви. 
Чаще других это не по карману живущим в сельской местности, а 
также многодетным и самым малообеспеченным семьям.  
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Как стать культурным человеком? 
Материальное положение семьи может сдерживать культурное развитие 

ребенка, ограничивать его общение со сверстниками, 18% детей в возрасте от 
3 до 9 лет еще не побывали ни на одном детском мероприятии. Часть семей с 
детьми такого возраста (13%) имеет доходы, не позволяющие посещать 
подобные мероприятия. 

А для тех, кто побывал хотя бы на одном культурно-развлекательном 
мероприятии, главный объект посещения - кинотеатр (72%). На втором и 
третьем месте – цирк и зоопарк (соответственно 69% и 62%). Почти треть (30%) 
ребятишек, не достигших 9 лет, побывали в культурно-досуговом учреждении 
(клуб и т.д.) по месту жительства, 24% - в театре. 

Молодежь (15-18 лет) тоже чаще всего бывает в кинотеатре (74%) и 
довольно редко смотрит театральные постановки (11%), нечасто посещает 
музей, художественные выставки (21%). Повзрослев, наши дети приобщаются 
к концертам (22%), в качестве зрителя посещают спортивные мероприятия 
(40%), бывают в ресторанах, кафе, барах (49%).   

 

Жилищно-коммунальные долги 
Услуги культуры не относятся к разряду обязательных, от их потребления 

семья может отказаться по своему усмотрению. А жилищно-коммунальные 
услуги оплачивают практически все, это весомая часть расходов семьи.  

Жилищно-коммунальных долгов не имеют только 13% семей (в 2020гг. – 
10%). У остальных отмечалась задолженность по платежам и чаще всего это не 
единичные случаи. На общем фоне наиболее финансово 
дисциплинированными выглядят малообеспеченные, а также многодетные 
семьи, привыкшие рассчитывать и экономно тратить свои скромные средства. 
По сравнению с городом немного должников в сельской местности.  

 
 

Кроме того, многие (30% семей) арендуют жилье или выплачивают 
ипотечный кредит, что значительно сужает их финансовые возможности. 
Ситуация с долгами по этим платежам чуть хуже, чем по оплате жилищно-
коммунальных услуг: нет задолженности у 4% семей, 8% однажды сорвали 
срок выплат и большинство (88% таких плательщиков) неоднократно имели 
задолженность.  
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Сколько денег хочется? 
Привычка жить экономно выражается в сумме средств, необходимых, по 

мнению семьи для того, чтобы «свести концы с концами» при покупке самого 
необходимого. В среднем это 106 тысяч рублей в месяц на домохозяйство (в 
2020г. – 99 тыс.).  

 
 

На вопрос о затруднениях при покупке самого необходимого только 0,2% 
семей с детьми до 15 лет ответили, что очень легко, 1,5% - легко и 12,3% - 
сравнительно легко. Причем первые два варианта ответа отсутствуют у 
сельских, многодетных и малообеспеченных семей. В общей сложности 
только каждая седьмая семья делает это с разной степенью легкости.  

Остальные при этом сталкиваются с трудностями в той или иной мере. 
Больше всего затруднений возникает в семьях с самыми низкими доходами. 
Нелегко приходится и семействам с тремя ребятишками и более. 
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Что необходимо? 
Для полноценного развития детей необходимы определенные 

условия. Однако семья не всегда может их обеспечить. В ходе 
опроса 2-5% семей указали на отсутствие книг, подходящих по 
возрасту, места для игр и занятий, возможности своевременно 
менять одежду и обувь по мере роста ребенка, 13% - на отсутствие 
снаряжения для активного отдыха вне дома (велосипед, ролики и 
т.д.) и возможности пригласить гостей на день рождения ребенка. В 
каждом четвертом случае ребенок не может участвовать в платных 
школьных мероприятиях, в каждой третьей семье – не может 
посещать дополнительные платные занятия для развития своих 
способностей или уехать на каникулы из дома хотя бы на неделю. 
И более половины (56%) опрошенных семей указали на отсутствие 
спортивных снарядов (турник, шведская стенка, тренажеры).  

Спорт – норма жизни! 
Хороший девиз. Однако не для всех. Не склонных заниматься 

своим физическим развитием, довольно много, 39% детей в 
возрасте от 3 до 15 лет не посещают организованных занятий в 
спортшколе или секции и не занимаются самостоятельно, не 
участвуют в спортивных играх. Это в равной степени касается и 
городских, и сельских детей. Сельские ребятишки имеют меньше 
возможностей для организованных занятий, восполняя это 
активными играми и занимаются чаще городских детей. Почти 
каждый день это делают 57% физически активных сельских детей 
(в городской местности – 30%). 

Девочки в сравнении с мальчиками проявляют меньше 
интереса к спортивным занятиям.  
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При наличии в семье одного ребенка его развитию уделяется 
больше внимания, а в многодетных семьях значительно чаще дети 
оказываются неприобщенными к физической культуре.  

 
 
Многое зависит от возраста ребенка: чем старше, тем больше 

он расположен к активным занятиям. Если из дошкольников 
неактивны более половины, то среди подростков значительно 
меньше (каждый четвертый).  
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Главный сдерживающий фактор – отсутствие желания у самого 
ребенка, причем таких ленивых стало чуть больше, из всех не 
занимающихся физкультурой и спортом, активными играми их 41% 
(в 2020г. – 37%). Значит, необходима мотивация для занятий.   

Преобладавшая прежде причина (отсутствие мест для таких 
занятий) теперь на втором месте по значимости. Сказывается 
появление во дворах новых спортивных площадок и 
общедоступных тренажеров. Приятно отметить, что стало меньше 
ссылок на высокую оплату занятий, двумя годами раньше таких 
ответов было 16%, теперь – 5%. И пусть это - не главная причина, 
но ее устранение способствовало бы более активному 
приобщению к спорту молодого поколения.  

И только каждый седьмой из не проявляющих физической 
активности имеет на то основания (медицинское заключение). 
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Компьютер нам в помощь… 
Жизнь современного человека немыслима без умения работать 

на компьютере. Работа в Интернете учит искать и находить нужные 
сведения, ориентироваться в огромной массе информации. Наши 
дети с малых лет приобщены к этой технике.  

Однако не у всех есть такая возможность, довольно часто ее 
лишены неполные семьи, где на одну зарплату сложно приобрести 
компьютер. А село, прежде заметно отстававшее, теперь почти на 
равных с городом. 

 
 
Девочки незначительно отстают от мальчишек, доля имеющих 

навыки работы с компьютером среди школьников до 15 лет 
составляет соответственно 83% и 85%.  

И чем старше дети, тем активнее они осваивают эту 
современную технику. Из тех, кому 7-11 лет, такими навыками 
обладают 77%, а из числа 12-14-тилетних – 93%. 
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А для чего компьютер? 
Цели выхода в Интернет можно условно разделить на 2 

группы: личные и общественно значимые, и одни почти не 
уступают другим. 

 

 
 

Если в общественно-полезных целях и младшие школьники, и 
подростки используют мировую сеть в равной мере, то, становясь 
старше, они все больше приобщаются к сетевому общению и 
компьютерно-развлекательным программам.   

По сравнению с городскими детьми сельские ребятишки 
заметно чаще участвуют в дистанционном обучении (59% против 
45%) и не столь часто используют компьютер во всех других целях. 

Есть различия и по гендерному признаку. Девочки чуть реже 
мальчишек ищут в компьютере развлечения, но чаще используют 
его в обучающих целях и особенно заметно в большую сторону 
отличаются компьютерно-социальным общением. 

В сравнении с 2020 годом, когда началась пандемия 
коронавируса и осуществлялся вынужденный переход на 
удаленный режим работы и учебы, роль компьютера в 
дистанционном обучении снизилась (с 66% до 49% ответов). 
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Лентяев нам не надо! 
Хочется, чтоб молодое поколение не выросло лежебоками, как сказочный 

Емеля. В реальной жизни нельзя надеяться на волшебную щуку или золотую 
рыбку. 

Многие дети приобщены к труду, помогают старшим, пробуют себя в роли 
волонтеров, кто-то из них даже успел получить свою первую зарплату. 
Оплачиваемую работу в 2022 году имели 2,5% школьников, не достигших 15 лет. 

 
 
 

По сравнению с горожанами сельские дети отличаются большим трудолюбием, 
сама жизнь заставляет их рано познать, что такое труд.  

Имеются различия и в зависимости от пола ребенка: девочки более склонны к 
волонтерской деятельности, но из них очень немногие выполняли какую-то работу 
за деньги. Приобщены к общественному труду и самые младшие школьники, но с 
возрастом доля участвующих во всех видах работ, естественно, возрастает. 

Привычка трудиться в неравной мере присуща детям из семей разного состава. 
Единственный ребенок по сравнению со сверстниками, растущими вместе с 
братьями и сестрами, проявляет меньшую охоту к труду и более активен только в 
волонтерской деятельности. Привыкают трудиться с ранних лет и дети в неполных 
семьях, понимающие, что на одну зарплату прожить трудно. 
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Кто кому помогает? 
Ребенок нуждается в помощи старших членов семьи. 

Большинство родителей (83%) помогают своим 
несовершеннолетним детям, живущим отдельно (не помогают 3%, а 
14% указали, что в этом нет необходимости). Чаще всего это 
помощь деньгами (85%). Довольно часто помощь выражается в 
приобретении вещей, продуктов, а также оплачивается жилье, 
осуществляется уход во время болезни. 

А выросшие дети при необходимости могут стать опорой для 
своих постаревших родителей. Из числа взрослых участников 
опроса 39% имеют проживающих отдельно детей 18 лет и старше, 
чаще всего (62%) – в том же населенном пункте. Но есть и живущие 
далеко, в другом регионе, иногда даже в другой стране (0,7%). А 
порою о месте жительства детей нет сведений (0,4%).  

Во многих случаях есть необходимость в помощи живущих 
отдельно совершеннолетних детей. Родителям необходима самая 
разная помощь, довольно часто это уход во время болезни. 
 

 
 

Порою помощь детей требуется лицам, еще не достигшим 
пенсионного возраста. Из числа опрошенных граждан этой 
возрастной категории, имеющих отдельно живущих взрослых 
детей, в отдельных видах помощи нуждаются 51-70%. С 
приближением старости или в случае серьезных ограничений по 
состоянию здоровья нуждаемость в помощи возрастает. Из лиц 
старше трудоспособного возраста 67-82% указали, что помощь 
нужна, из инвалидов – 72-85%.  
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Остались без помощи… 
Однако необходимую помощь от детей родители получают 

далеко не всегда. По данным обследования, от 27 до 56% 
нуждающихся в отдельных видах помощи не получали ее. А 15% 
нуждавшихся не получали никакой помощи. Во многих случаях 
лишены помощи даже престарелые родители и инвалиды, хотя и 
реже тех, кто еще способен трудиться. 

 
 

Главная причина такого положения – отсутствие у детей 
материальной возможности. Но есть и другие причины. 

Хочется, чтобы наши 
дети были более 
внимательны к своим 
родителям, находили время 
для них, а отсутствие 
материальной возможности 
хоть в какой-то мере 
компенсировали дочерней 
и сыновьей заботой.  

 
 
 
 

 
*     *     * 

 

В следующем бюллетене данной серии расскажем о том, как 
мы отдыхаем. 

Иркутскстат, г. Иркутск, ул. Чкалова, 39 
 

февраль 2024 


